

Procedo de suscripción... CAPITAL... Año... Trimestre... Semestre... Año... EXTRAJERO... Año...

EL DIA DE PALENCIA

Punto de suscripción... Redacción y Dirección... Administración... MAYOR PRAL., 70... TELÉFONO N.º 8

Diario independiente de gran información de Castilla — Defensor de los intereses morales y materiales de esta provincia Y EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE LA MISMA

GUILLERMO NAVARRO Mayor principal 35 Sucesor de IBÁÑEZ. DENTISTA. PALENCIA. TELÉFONO N.º 112

GAFAS Y LENTES... G. González Alvarez... OCULISTA... Mayor principal, 130 al 136 De 11 a 2

Antonio de Guzmán Casado... MÉDICO TOCÓLOGO... Doctor Nazario Martín Escobar... CONSULTA DIARIA

Instituto I B Y S... Dr. F. Donis Arroyo... Especialista en enfermedades del corazón y pulmones.

Ha sido abierta... Sociedad «Cooperativa palentina»... BACALAO... Vino clarificado superior...

Sucesor de R. Alonso... FOTÓGRAFO... Don Sancho, 11.—Palencia

Correo de Madrid... Sr. Director de El Día... A medida que avanza el mes de Marzo vamos creyendo que los presupuestos quedarán aprobados en breve plazo.

En este plazo el Gobierno resolverá la cuestión de las tarifas... Tal vez esté relacionado con este propósito el rumor que circula y del cual se hace eco la prensa...

Nuestra impresión, acerca de la aprobación de los presupuestos, es optimista y no así respecto a las tarifas ferroviarias... Otro tema de comentario en estos días, se refiere, como es natural, a la crisis denominada histórica.

El Gobierno que se forme no debe usar disfraz conservador... Tiene razón el señor Goicoechea. Un Gobierno que se disfraza de conservador sería mucho peor que un Gobierno francamente izquierdista...

Ejercicios espirituales... Para hombres... Continuaron anoche en la Iglesia de la Compañía de Jesús los piadosos actos con el fin de preparar a los hombres al cumplimiento Pascual.

Habiendo sido el hombre creado por Dios, el fin de aquél tiene necesariamente que ser la felicidad eterna... Conociendo y amando a Dios se llega a la posesión de esa dicha, a realizar el fin para que el hombre fué creado.

Homenaje a Doña Concepción Arenal... Concepción Arenal y el delincuente... Discurso pronunciado en el salón de actos del Ayuntamiento de Carrión de los Condes por el médico forense y de la prisión, don Fausto Escapa Bravo, en honor de la insigne pensadora.

Contra el delito... Contribuyo muy gustoso al homenaje que celebramos en honor de una ilustre española llamada D.ª Concepción Arenal... Quisiera yo tener una mano miguelangelesca para dar el colorido a las hermosas cualidades que poseía la insigne dama...

La mejor manera de ensalzar su obra, es seguirla con los estudios que poseemos sobre el delincuente, ya que éste fué siempre la preocupación constante de tan notable pensadora... Nadie más obligado que nosotros los médicos legistas podemos ocuparnos del estudio anatómico, fisiológico, intelectual y moral de los hombres criminales.

Los sabios alemanes aceptaron sin discusión los trabajos realizados por la escuela italiana... Lo mismo sucedió en España, propagando sus estudios Lecha-Marzo, Piga, Salillas, Alvarez, Taladriz y tantos otros criminalistas... El médico clínico trata de saber las enfermedades que han padecido los ascendientes y colaterales del enfermo...

Para hombres... Continuaron anoche en la Iglesia de la Compañía de Jesús los piadosos actos con el fin de preparar a los hombres al cumplimiento Pascual... El R. P. Flores, superior de esta residencia, tuvo a su cargo la plática doctrinal, versando sobre la Confesión.

CUESTA CEINOS MÉDICO-DENTISTA Mayor principal, 94, 2.ª izq.ª

quiere, flexión dorsal de los dedos, oreja de asa, tubérculo de Darwin, etc. Cuando la mayoría de estos estigmas se encuentran reunidos en el mismo sujeto, constituye el tipo y objeto de nuestro estudio. Existen cinco variedades de delincuentes: 1.º Locos delincuentes: Comprende a todos los individuos que cometen delito por padecer alienación mental.

El alcohol es otra de las causas de la criminalidad en los estados de embriaguez; su uso continuado y abusivo produce la intoxicación en el organismo: los descendientes de alcohólicos, serán seres anormales, degenerados, que fácilmente caerán en el delito. En las clases pobres, las autointoxicaciones por la fatiga y trabajo excesivo, la insuficiente alimentación para reparar y desarrollar su organismo, son capaces de producir la anormalidad orgánica.

No quiero molestar más vuestra atención y terminaré este discurso resumiendo en cuatro palabras la profilaxis y tratamiento de la criminalidad. El mejoramiento de la raza, la lucha contra el ambiente social y contra el alcohol, evitarán las anormalidades orgánicas y psíquicas.

Los delincuentes anormales necesitan establecimientos pedagógicos independientes. Es de necesidad que todo delincuente aprenda una profesión u oficio para que el día de mañana que sea reintegrado a la sociedad, por haber cumplido su condena, se encuentre con medios para poder vivir y no se haga reincidir por falta de recursos.

Doña Concepción Arenal en sus escritos, considera a los delincuentes como desgraciados más o menos peligrosos, y declara la necesidad del tratamiento individual y de la defensa social. El hombre no sólo debe conocer la justicia, sino también la justicia debe conocer al hombre, siendo más eficaz y hu-

mana y del mismo modo que existe una higiene que da reglas para evitar las enfermedades y las epidemias, del mismo modo debe de haber una higiene social que con sus enseñanzas se eviten y corrijan enfermedades morales que traen consigo el delito y de esa manera se practicará una de las mayores obras de misericordia... «Enseñar al que no sabe».

Notas deportivas... La Sociedad deportiva F. B., celebró el domingo una carrera ciclista, en la que tomaron parte varias de sus socios, cuyo recorrido era el siguiente: 27 kilómetros desde Palencia, Autilla, Villamartin y regreso. Los premios consistían: 1.º Reloj de pulsera de plata; obsequio donado por el presidente de la sección ciclista.

Esta misma Sociedad, el día de San José, celebró en el Campo de Instrucción un partido de foot-ball, de entrenamiento, en honor de su presidente el entusiasta y joven deportista nuestro querido amigo José Zurita, con motivo de celebrar éste su fiesta onomástica. Reinó la mayor alegría y entusiasmo.

Homenaje nacional al señor Nuncio... Se ha celebrado en el Palacio Episcopal una reunión de directores de todas las publicaciones católicas de Madrid, bajo la Presidencia del señor Obispo de la diócesis, para coadyuvar a la suscripción iniciada como homenaje nacional al señor Nuncio con ocasión de haberle otorgado el Gobierno la Gran Cruz de Carlos III.

Este anuncio fué especialmente apreciado por los periodistas reunidos y acrecentó su entusiasmo en favor del proyecto de homenaje nacional al señor Nuncio... Y si en todas partes—dijo el señor Obispo—el homenaje será espléndido, en Madrid debe ser por muchos motivos verdaderamente extraordinario.

Este anuncio fué especialmente apreciado por los periodistas reunidos y acrecentó su entusiasmo en favor del proyecto de homenaje nacional al señor Nuncio... Y si en todas partes—dijo el señor Obispo—el homenaje será espléndido, en Madrid debe ser por muchos motivos verdaderamente extraordinario.

DENTISTA
E. GONZÁLEZ RUBIO
 Don Sancho, 11. — PALENCIA

Inmediatamente se acordó por unanimidad:

- 1.º Dar la mayor publicidad posible a los donativos hasta ahora recibidos.
- 2.º Señalar como puntos de suscripción la Secretaría de Cámara del Obispaño, El Banco Popular de León XIII, que hará el servicio de Tesorería, y la oficina de las publicaciones católicas, así diarios como Revistas, cuyo personal contribuirá también a esta suscripción.

La reunión terminó prometiéndose todos los presentes llegar pronto a un número de suscriptores nunca rebasado en otras análogas manifestaciones de respeto y simpatía.

Información de la provincia

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

Saldaña

El próximo domingo día 28 del corriente tendrá lugar en esta villa la inauguración del magnífico edificio que acaba de reformarse en la Plaza Mayor para Casa Consistorial.

Con este motivo se está preparando una grandiosa fiesta religiosa para entronizar en dicho local al Sagrado Corazón de Jesús.

El citado día después de ser bendecidas todas las dependencias, se organizará una solemne procesión desde la iglesia de San Miguel al nuevo Consistorio en que será llevada la imagen del Sagrado Corazón de Jesús por los socios del Apostolado.

La muy hermosa y elegante bandera española que ha bordado la señorita Elisea Zorita, será conducida por el padre de ésta nuestro celoso y entusiasta alcalde don Segundo Zorita.

El valioso cuadro del Corazón de Jesús, que ha de ser entronizado bajo hermoso dosel en la amplia sala de sesiones, es regalo del excelentísimo señor marqués de la Valdavia.

Una vez colocado el cuadro, nos dirigirán la palabra nuestro virtuoso párroco y nuestro activo alcalde, los que seguramente cautivarán la atención de todo el auditorio.

El acto dará principio a las tres de la tarde.

Dado el grande entusiasmo que reina en todo este vecindario, es de esperar resulte una fiesta brillantísima y como jamás la hemos conocido.

De todos estos pueblos inmediatos, piensa acudir ese día muchísima gente.

Misiones en Antigüedad

Durante los días 14 al 20 se ha verificado en Antigüedad la Santa Misión, encomendada a los RR. PP. Pasionistas de Peñafiel.

Los ejercicios piadosos fueron por la mañana y por la noche, durante los siete días, asistiendo a estas conferencias religiosas todo el vecindario, deseoso de oír la elocuente palabra de los PP. Camilo de San José y Felicitísimo de la Cruz.

Meritísima es siempre la labor de estos padres misioneros, más en Antigüedad ha sido además fructífera en extremo.

Al finalizar las Misiones, todo el vecindario acudió al templo a recibir el Santo Sacramento de la Eucaristía.

Felicitemos al pueblo de Antigüedad que ha sabido dejarse conducir por los consejos de los RR. PP. Misioneros, cuyas palabras de consuelo llevan a los espíritus un purísimo timbre de tranquilidad y santidad.

DESDE FILIPINAS

El santo de S. M. el rey de España

Con la solemnidad y pompa de años anteriores, celebró la simpática Colonia Española de la capital y provincias, la fiesta onomástica de su rey don Alfonso XIII, con una función religiosa en el histórico templo de San Agustín, (a cuyo cargo les corresponderá también este año la celebración de cultos del próximo «Día Español» festividad de «Santiago Apóstol» patrón de la nación española, según turno establecido por las diferentes corporaciones religiosas aquí establecidas). En la fecha 25 del próximo pasado mes de Enero, celebróse también en los salones de la Casa de España, la recepción consular. El dignísimo cónsul excelentísimo señor don Vicente Palmaroli, representó a S. M. el rey español con tan fausto motivo, acudiendo a testimoniar su adhesión y afecto hacia el tan humanitario soberano español, la colonia española en pleno, el cuerpo consular y las autoridades locales, así como también representaciones de las diferentes corporaciones religiosas.

Por la tarde se celebró un gran partido de pelota por jóvenes de la Colonia y marinos de un vapor español, que accidentalmente se encontraba fondeado en el puerto, todos ellos vascongados, pasándose una tarde divertidísima, recordando al otro lado de los mares la Patria querida.

Como remate de las fiestas, por la noche se celebró en dichos regios salones, un gran baile de gala, al que asistieron respetables y distinguidas personalidades americanas, filipinas y españolas, cuya fiesta duró hasta altas horas de la madrugada, desfilándose el tiempo sin sentir en medio de franca armonía y confraternidad, cerrándose tan patrióticas fiestas a los

majestuosos acordes de la Marcha Real española, que todos escucharon con el mayor respeto.

El día 8 de Diciembre último, día de Nuestra Señora la Purísima Concepción, celebró también el Casino Español una gran verbena, al estilo de Andalucía, en los amplios jardines y frontón de la Casa de España, cuyos productos se dedican a fines de Beneficencia, de españoles enfermos y necesitados; a este acto caritativo respondieron dignamente corazones bienhechores, tanto de extranjeros como de nativos.

Estas fiestas benéficas se suelen celebrar alguna vez al año, con el fin de mantener o engrosar el fondo de Beneficencia establecido hace años por dicho Centro Español, además de la suscripción mensual que tienen abierta los españoles que se encuentran en posición, que suelen ser en su mayoría socios del Casino, sin que falten tampoco algún filipino y extranjero.

Dios se lo pague a todos. Antes de que se me olvide, consignaré en la presente, que el citado día 25 de Enero, después de la recepción, se celebró el certamen literario al igual que en años anteriores, alcanzando los premios ofrecidos ilustres poetas filipinos por sus trabajos en honor a España y su Rey.

Creo que con lo escrito he cumplido mi propósito de informar a mis paisanos de cuanto por aquí se hace en honor y gloria de la nación española sin olvidarse de su Rey (que Dios guarde por muchísimos años.)

DARIO ROS

Manila (Islas Filipinas) 1.º de Febrero de 1920.

INFORMACIÓN DEL AYUNTAMIENTO

Se reúne la Junta de asociados para aprobar el presupuesto

A las once de la mañana de hoy se ha reunido en el salón de actos del Ayuntamiento, la Junta de asociados con objeto de aprobar el presupuesto municipal que ha de empezar a regir el día 1.º del próximo Abril.

Presidió la reunión el señor Gandarillas.

Asistieron los concejales señores Calderón, Gallego, Díaz-Caneja, Garrán, Rodríguez, Sánchez, Tejedor, Monés, Palomino, Aranguena, Revilla y Martínez de Azcoitia.

Como asociados acudieron a la reunión los señores Pescador, Tejedor, Rincón, Naranjo, Malumbres, Martínez de Azcoitia (don I.) Durán, Dueñas y Raedo.

El señor secretario lee por capítulos el proyecto de presupuesto.

Sin mediar discusión alguna se aprueban los capítulos de ingreso.

Se entra a discutir los gastos municipales.

El señor Gandarillas entiende que se debe aumentar el sueldo al depositario del Ayuntamiento. Abunda en razones para demostrar el espíritu de equidad y justicia que motiva su proposición.

Añade que el sueldo que disfruta este empleado, no está en relación con los haberes del secretario y contador.

El señor Gallego después de elogiar al depositario, por la actividad y celo que desplega en el desempeño de su cargo, manifiesta que no pueden introducirse modificaciones de ningún género en el proyecto de presupuesto, pues si esto ocurriera no podría empezar a regir el nuevo presupuesto el día 1.º de Abril.

Estima que se puede remunerar de otro modo al señor depositario, pero de ninguna manera modificar el proyecto.

El señor Díaz-Caneja entiende que se pueden hacer en el proyecto todas las modificaciones que se estimen necesarias, pues lo contrario implicaría una coacción hacia los señores asociados.

Propone que el sueldo del depositario, que es de 3.140 pesetas, sea elevado a 3.750 pesetas.

Los señores Palomino y Sánchez se oponen terminantemente a esta pretensión de aumento.

Después de pesadísima y larga discusión, se acuerda no mantener íntegro el criterio de la comisión de Hacienda por 14 votos contra 7.

Seguidamente el señor Díaz-Caneja solicita sea votada su proposición, sobre señalamiento de un haber anual de 3.750 pesetas al depositario municipal.

Se aprueba la proposición con los votos en contra de los señores Gallego y Palomino.

El señor Sánchez propone que al visitador de consumos se le asigne un sueldo de 4.560 pesetas en lugar de 3.750 que disfruta actualmente.

Don Carlos M. de Azcoitia entiende que el señor Sánchez está discutiendo simplemente una cuestión de amor propio.

No podemos hacer esto —añade— pues resultaría el presupuesto con un déficit enorme.

Y las cuestiones de amor propio no

debe satisfacerlas ni el Ayuntamiento ni el vecindario.

Se vota la proposición del señor Sánchez, restando empate.

Repetida aquélla, tiene que decidir el señor Gandarillas, por resultar un segundo empate, siendo aprobada la proposición.

También se somete a votación una proposición, por la que el señor Gallego pide sea suprimida la consignación que existe en el proyecto para satisfacer sus servicios a una matrona del ramo de consumos.

Es desechada la proposición por 15 votos contra 6.

A propuesta del señor Sánchez, y por 13 votos contra 9, se acuerda asignar un sueldo de 2.000 pesetas al cabo de serenos, en vez de 1.700 que disfruta en la actualidad.

Se acuerda mantener íntegra la partida que figura para satisfacer los servicios de la Guardia municipal, pero sin consignar en el presupuesto el número de individuos que la han de componer.

Seguidamente se levantó la sesión para continuarla a las cuatro de la tarde.

Para mañana a las once de la misma, está convocada la Corporación municipal, con objeto de celebrar sesión ordinaria en primera convocatoria, si se reúne suficiente número de concejales.

Los asuntos que figuran en el orden del día son los siguientes:

- 1.º Acta de la anterior.
- 2.º Comunicación del señor gobernador militar de la plaza trascribiendo la del excelentísimo señor capitán general de la región que a su vez transmite la real orden del ministerio de la Guerra, aceptando la cesión que hace el Ayuntamiento de terrenos para construcción de cuarteles.
- 3.º Instancia de un particular en solicitud de que se active el expediente de expropiación forzosa para la alineación de la calle de don Juan de Castilla (antes Cuervo), ofreciendo facilidades económicas para ello.
- 4.º Idem en petición de licencia para obras particulares.
- 5.º Idem sobre reconocimiento de un crédito.
- 6.º Fallecimiento de un empleado en el ramo de policía urbana.
- 7.º Asuntos pendientes de anterior sesión.
- 8.º Disposiciones.

El contingente provincial

Desvirtuando una campaña

El presidente de la Diputación, don César Gusano, ha publicado en un periódico local un extenso escrito tratando de justificar el acuerdo de la Asamblea respecto al aumento del contingente.

Con decir que el presidente de la Diputación pertenece al partido idóneo que regenta en esta provincia el señor Calderón, dicho queda todo.

Sin independencia, sin libertad de criterio, el señor Gusano no puede actuar en política más que en el círculo que le señala don Abilio y en este asunto del contingente, como en los demás, se ve bien a las claras la intervención del caciquismo.

Vuelve el señor Gusano a repetir la «muletilla» de costumbre hablando de campaña tendenciosa, y esta es la mejor señal de que la defensa que venimos haciendo de los pueblos les ha producido un daño político enorme.

La Diputación provincial no ha hecho absolutamente nada de lo que debió hacer, para evitar el aumento del contingente.

La Diputación acogió con frialdad, con indiferencia notoria, y con disgusto las proposiciones de los señores Rodríguez García y Salvador Zurita.

La Diputación no requirió el apoyo de los representantes en Cortes, para que el ministro de la Gobernación concediera autorización para establecer nuevos arbitrios.

La Diputación no nombró una comisión que fuera a Madrid a gestionar cerca del ministro ese permiso.

La Diputación no dimitió antes que tener que gravar el contingente.

En una palabra, la Asamblea no hizo nada práctico en defensa de los pueblos.

Pero, aún hay más. Desde el primer momento que iniciamos la campaña contra el aumento del contingente, observamos que les contrariaba a los amigos políticos de don Abilio Calderón, los cuales se dedicaron a desvirtuarla y a decir que se inspiraba en pasiones personales.

Y ahora mismo, cuando la campaña de El Día va obteniendo un éxito completo, cuando los pueblos ven que se les condena a la muerte económica, cuando al presidente de la Diputación llegan cartas y más cartas escritas con toda energía, se trata por el caciquismo de orientar la campaña por otros derroteros, a fin de que los pueblos pidan lo que todos los Ayuntamientos de España han pedido hace años, cual es la solución del problema de las haciendas locales.

En la próxima reunión de alcaldes es necesario que éstos no caigan en la red que les ha de tender el caciquismo para evitar la protesta contra el acuerdo de la Diputación referente al aumento mencionado, porque limitarse a pedir lo de las haciendas provinciales y municipales, sería perder el tiempo, ya que este problema no lo ha de resolver el actual Gobierno.

La protesta debe ir derechamente contra la resolución de la Asamblea provincial, y los acuerdos que se adopten, relacionados con este extremo.

Tenemos motivos para creer que el caciquismo se ha interpuesto en esta cuestión y procura obrar a su capricho en ella.

El silencio del vicepresidente de la Federación católico-agraria don Alejandro Nájera, que es así mismo presidente de la Cámara agrícola provincial, es muy significativo, ya que los Sindicatos han protestado y el señor Nájera no ha dicho nada.

Estimamos, pues, que se trata de un abuso más de la política caciquil, de esa política que quiere que no se graven las harinas ni los saltos de agua ni otras industrias florecientes, aún cuando se impongan nuevas cargas a los labradores.

Es la mano del caciquismo que impera en Palencia, que pretende moverlo todo. La que impulsó al señor Gusano a publicar su artículo de anoche, como lo impulsó en otra ocasión a que nuestro director fuera expulsado del Casino por denunciar el juego.

Intervendrá también la mano caciquil en el silencio del señor Nájera?

La maniobra de don Abilio está conocida. Los que le rodean cumplen y acatan sus órdenes a las mil maravillas.

Esperamos que los alcaldes vendrán el jueves apercebidos de la maniobra y dispuestos a defender los intereses de los pueblos.

El viernes lo veremos.

Hemos recibido un escrito del diputado provincial don Enrique Rodríguez García acerca del aumento del contingente, contestación al que ayer publicó en un periódico local el señor Gusano.

Mañana lo insertaremos.

El presidente de la Diputación alude en su escrito de anoche a intereses privados.

Suponemos que la alusión no será para los señores Salvador Zurita y Rodríguez García ni para El Día.

Ellos y nosotros defendemos los intereses públicos.

¿Se referirá el señor Gusano a las harinas, saltos de agua y carbonos?

Entonces, si así es, tiene que comprender que los que votaron en contra de la proposición de los señores Salvador Zurita y Rodríguez García, son los que defienden intereses privados.

Boletín local

Demografía

Hasta la una de la tarde de hoy no se ha hecho en el Registro civil inscripción alguna.

Audiencia

Para mañana, a las diez, está señalado el juicio oral de la causa instruida en el Juzgado de Carverá, contra Aquilino Sardina Vicente, por homicidio. Abogado, don César Gusano. Procurador, don Juan Melgar.

Panerao Arranz (hijo)

Géneros coloniales

Productos alimenticios

Especialidad en cafés tostados

Galletas a precios de fábrica

Mayor principal, 8

PALENCIA

Grandes EXISTENCIAS y variado SURTIDO de

Calzos y bujes de ALAEJOS

Norias de ALAEJOS

Arados de ALAEJOS

Prensas de ALAEJOS

Trilladoras de ALAEJOS

Aventadoras de ALAEJOS

EN LA FUNDICIÓN de ALAEJOS

CATÁLOGOS GRATIS

Los pedidos a Jorge Martín e Hijos

(Valladolid) ALAEJOS

LA FIESTA DEL ARBOL

De Villaproviano

En este pueblo se ha celebrado el día 15 de los corrientes la simpática fiesta del árbol.

A las dos de la tarde se congregó todo el vecindario en el santo templo con objeto de rezar el rosario; una vez terminado, el respetable párroco don Julián Aparicio, dirigió la palabra a sus feligreses, demostrándoles el carácter eminentemente altruista e instructivo de la fiesta del árbol.

El mismo párroco, bendijo seguidamente los arbolitos que hablan de ser plantados.

A continuación varios niños y niñas de la localidad pronunciaron cortos discursos, versando cada uno sobre el desarrollo, fructificación y producción de los árboles.

Después se celebraron diversos actos en la escuela del pueblo.

Terminados éstos, varios niños pusieron fin a la fiesta plantando multitud de árboles.

En fin, un acto altamente simpático y digno de ser imitado.

LAS CORTES

Madrid, 22, 9 n.

CONGRESO

Preside el señor Sánchez Guerra. Los señores de los Ríos, conde de Casa Valencia y Gallinal, formulan ruegos de interés local.

El señor Saborit pregunta el estado en que se encuentra el expediente, en materia de Abastecimientos, formado al señor Sánchez Daffi, de Sevilla.

Pregunta qué medidas adoptará el Gobierno si llega a plantearse la huelga ferroviaria.

Le contestan brevemente los señores Terán y Ortuño.

El señor Saborit insiste en que la huelga la provocan las Compañías.

Esta misma manifestación hace el señor La Cierva y pide al Gobierno que defina claramente su actitud en este momento.

El señor Ortuño replica que no hay pruebas para poder afirmar que las Compañías preparan la huelga.

Rectifican los señores Ortuño, Saborit y La Cierva.

El señor Menéndez afirma que el Gobierno es cómplice de la huelga.

El señor La Cierva: Si las Compañías no amparan la huelga, ¿qué seguridades han dado al Gobierno de que mantendrán el tráfico, en el caso de que aquélla se plantee?

Comienza el orden del día.

Continúa la discusión del presupuesto de Guerra.

El señor Fanjul consume el primer turno contra la totalidad.

El señor Bugallal dice que el Gobierno solicita que esté aprobado el proyecto de presupuestos para el 9 de Abril.

El señor Sánchez Guerra propone que sea el 7 de Abril el término de la discusión del presupuesto de gastos que ya está impreso.

Se levanta la sesión.

Dres. ALVARADO y ALVAREZ OCULISTAS

Carral de San Juan, 11 y 13. — Mayor, próf. 131

Los ferroviarios del Norte

Huelga de brazos caídos
A las doce de la mañana de hoy se ha declarado la huelga general de brazos caídos de los empleados de la estación del Norte.

No ha habido incidente alguno y la tranquilidad es completa.
El interventor del Estado dió conocimiento por escrito del planteamiento de la huelga a la primera autoridad civil de la provincia y ésta lo hizo al ministro de la Gobernación.

Los trenes que partían de esta estación desde las doce de la mañana no han circulado, por cuya causa muchos viajeros que habían venido a esta capital con motivo del mercado, no han podido regresar a sus residencias, originándoseles el natural trastorno.

Los trenes que hayan salido de sus puntos de procedencia antes de las doce, llegarán a su destino.

Las circunstancias que concurren en este conflicto están dando lugar a comentarios animados.

Se cree que la huelga quedará solucionada hoy mismo.

DE ENSEÑANZA

Durante el próximo mes de Abril estará abierta, en el Instituto General y Técnico de esta ciudad, la matrícula de enseñanza no oficial no colegiada.

Los alumnos que deseen dar validez académica a sus estudios, pueden solicitarlo del señor director por medio de instancia en papel de peseta.

Las condiciones requeridas por las disposiciones vigentes para ser admitido a los exámenes reglamentarios, así como los derechos que hay que satisfacer por concepto de inscripción, están de manifiesto en el tablón de edictos del expresado establecimiento.

Boletín religioso

Santos de mañana
San Amapito y San Segundo.
Ayuno para todos.

Cultos
En San Miguel, al anochece, Rosario y Pláticas.
En Santa Marina, por la tarde, Catecismo, Rosario y Plática.

Noticias

Esta madrugada, en el expreso núm. 2, pasó por Venta de Baños para Madrid S. M. el Rey.

En el andén se hallaban las autoridades y fuerzas de la guardia civil y vigilancia. El Monarca iba descansando.

El cemento portland marca «CÓRDOBA» no tiene rival. Véase el análisis oficial que está siempre de manifiesto en el sitio de venta.—Mayor pral., 181 al 185; Filemón Valles del Río, único depositario.

Pérdida

de un reloj de pulsera, oro mate, con cuatro diamantes, se extravió anoche en el paseo de la calle Mayor. Se ruega a quien lo haya encontrado lo entregue en esta Administración y se gratificará.

En breve publicará el «Boletín Oficial» la relación de 24 subastas de pastos de montes a cargo del distrito de Palencia.

Se recomienda eficazmente el cemento portland «REZOLA», por ser el de mejor fraguado y el más económico. Venta exclusiva: Pancracio Arranz (hijo), Mayor pral., 8, Palencia.

En la Administración de Contribuciones se halla expuesta al público por término de ocho días, la matrícula de industrial y de comercio de esta capital para el ejercicio próximo.

LEED, QUE OS INTERESA

Los tejidos siguen subiendo de precio se anuncia por los fabricantes nueva e importante subida.

Sin embargo, nosotros liquidamos los artículos de invierno, a precios muy convenientes. **TODO EL MES DE MARZO.** «EL IRIS», Mayor pral., 189 y 191. «EL IRIS» (Sucursal), Don Sancho, 1, 3 y 5, esquina a la calle Mayor pral.

La guardia civil de Antigüedad ha denunciado a un vecino por tener su establecimiento de bebidas abierto a horas prohibidas por las Ordenanzas municipales.

La casa de los Sres. Múgica, Arellano y C.ª, hace saber a sus clientes y labradores, haber recibido los famosos y magníficos arados PARLIN (para una pareja de mulas) invitando aquellos a que los vean en la Sucursal que en Palencia y en la calle Mayor pral., núm. 55 tienen establecida.

«ESCRINA» y JABON «ESCRINA» son lo mejor para conservar el cutis limpio de todo defecto.

SEGUROS

contra incendios y sobre la vida
Antes de hacerlos pedid condiciones y primas al representante en Palencia de las importantes Compañías «La Catalana» y «Assicurazioni Generali de Trieste».—Lucio González E. de Medina, corredor de Comercio, Barrio y Mier, 14.

CABALLEROS

No dejéis de visitar el Comercio de Polo que ha recibido lo más moderno en abrigos, pellizas, capas, impermeables goma y gabardina, mantas de viaje lana y astrakan. Mayor pral., 91.—Precio fijo.

A LAS SEÑORAS

Últimas creaciones de la moda y auténticos modelos en sombreros para señoras, señoritas y niñas.—María Aguado, Santiago, núm. 4, Valladolid.

LA PRIMAVERA

Conferencias telefónicas

La huelga ferroviaria

Madrid, 23

Dos Consejos

Anoche, a las nueve y media, se reunieron los ministros en Consejo. El de Gracia y Justicia dió a los periodistas, después de celebrada la reunión, que los ferroviarios de la red catalana habían anunciado la huelga de brazos caídos para las doce.

El Gobierno ha cambiado impresiones para ver el modo de solucionar el conflicto.

A las doce de la noche se celebró nuevo Consejo en Gobernación, para enterarse de las noticias relativas a la huelga y adoptar medidas relacionadas con ella.

La reunión terminó a las tres de la madrugada.

Conferenciando

A primera hora de la mañana de hoy celebraron una detenida conferencia el presidente del Consejo y los ministros de Fomento y de la Gobernación.

Se ocuparon de las noticias oficiales recibidas de provincias acerca de la huelga.

Los de Madrid secundan el paro. El señor Fernández Prida nos ha manifestado que entre los ferroviarios había disidencias.

Dijo también que no ocurrieron incidentes lamentables.

El ministro de Fomento

El señor Ortuño se ha entrevistado esta mañana con los directores de las Compañías ferroviarias, entregándoles una fórmula para que la sometan a la aprobación de los Consejos de administración.

Cree el ministro que la solución de la huelga no se hará esperar muchas horas.

Sus impresiones son optimistas.

Circularán los trenes

El ministro de la Gobernación espera que hoy salgan de Madrid algunos correos y expresos.

Se le preguntó si había preparados equipos militares, contestando afirmativamente.

Agregó que el Gobierno adoptará cuantas medidas juzgue convenientes para evitar que se paralice el tráfico ferroviario.

Los de M. Z. y A.

A las doce en punto de la mañana se declaró la huelga general de brazos caídos, de los ferroviarios de esta Compañía.

Tanto el personal de oficinas, como el de movimiento y tracción, dejaron el trabajo.

Un incidente

En la estación de Mediodía se hallaba preparado para salir el tren mixto de Extremadura, con muchos viajeros.

Al sonar las doce, el maquinista y el fogonero desengancharon la máquina, conduciéndola al depósito.

Los demás empleados del tren dejaron así mismo de prestar servicio.

Como hubiera equipos militares preparados, se preguntó a las estaciones próximas si recibirían el convoy, y siendo la respuesta negativa, los viajeros se vieron precisados a suspender el viaje.

Fuerzas de la benemérita y del Cuerpo de Seguridad ocupan las dependencias de la estación.

En las demás estaciones

La huelga es casi general en las demás estaciones de Madrid.

Solamente se ha quedado en ellas el personal necesario para recibir los trenes que hoy circulan.

Regreso del Rey

A las ocho de la mañana llegó a esta corte S. M. el Rey.

Le esperaban en la estación el jefe del Gobierno, las autoridades y comisiones oficiales.

Don Alfonso conferenció brevemente con el señor Allendesalazar.

En Palacio

A las diez y media acudió al reglo alcázar el presidente del Consejo, informando al Monarca de los asuntos de actualidad.

Más tarde acudieron los minis-

tros de la Gobernación y de Fomento a despachar con el rey.

La sesión del Congreso

Promete ser muy interesante la sesión que hoy celebre la Cámara popular.

PRENSA ASOCIADA

Información mercantil

PALENCIA Marzo, 23

Trigo a 103 y 104 rs. las 92 libras
Centeno a 87 y 88 las 90
Cebada a 59 fanega
Avena a 39
Yeros a 70
Titos a 70
Guisantes a 80
Lentejas a 100
Habas a 74
Tendencia firme
Mercado animado
Tiempo primaveral

(De nuestros corresponsales)

VALLADOLID Marzo, 22

Trigo a 106 y 108 reales las 84 libras
Centeno a 88 las 90
Cebada a 60 fanega
Avena a 39
Algarrobas a 71
Yeros a 68
Tiempo espléndido

BOLSA DEL TRABAJO

SE OFRECE costurera para arreglo de ropa de color por las casas; Valentín Calderón, 38, bajo.

SE NECESITAN oficiales de modista, Mayor pral., 192, 3.º

SE NECESITAN APRENDIZAS; Mayor pral., 171, 2.º

JULIO-CESAR

(MARCA REGISTRADA)

Magnífico jabón para el lavado de la ropa.
Depositarios exclusivos en Palencia y su provincia:

Rodriguez y Blanco (S. en C.)
Mayor principal—Palencia
FABRICANTES, PRIETO Y REVUELTA ZAMORA

Cemento portland marca «Córdoba»

Filemón Valles del Río, único depositario en Palencia y su provincia de este cemento, pone en conocimiento del público que desde esta fecha puede proveerse de referido material en el depósito de carbones de la calle Mayor pral., 181 al 185. Es de un fraguado superior, es el más económico. Ensayar referido cemento y os convenceréis de su resultado. Mayor principal, 181 al 185.—Se sirve a domicilio

JOYERIA, PLATERIA Y RELOJERIA

B. Cuadrillero.—Duque de la Victoria, 7, VALLADOLID
Aviso a los novios y novias
Esta casa, por su seriedad y por tener taller propio para la fabricación de toda clase de artículos en joyería y platería, puede ofrecer cualquier artículo siempre con más economía que otras casas análogas.
Gran surtido en aderezos, pulseras de pedidos y cuantos artículos deseen para regalos en platería.
Bolsillos de oro de ley 18 kts. a pesetas 4,50 el gramo.
Cubiertos plata de ley contrastada a 6 pesetas onza.
Bandejas y fuentes de todos los tamaños.
No se tiene catálogo por lo mucho que varían los modelos en este artículo. Visiten esta casa y se convencerán.

Múgica, Arellano y Compañía Ingenieros.—Pamplona

Representantes exclusivos para toda España de Segadoras-atadoras, agavilladoras, guadañadoras y todo el material DEERING.—Trilladoras RUSTON.—Tractores TITAN DEERING.—Cultivadores y todo el material legítimo PLANET Jr.

UNICOS depositarios de piezas de recambio LEGÍTIMAS

MUY IMPORTANTE.—Esta casa es la única importadora en España de la maquinaria de las expresadas marcas, por ser la que tiene la representación exclusiva para toda la nación.

Hilo SISAL para atadoras.—Servicio completo de mecánicos

Arados brabant, de Mariposa y viñeros Vernet.—Gradas canadienses, Griffard, Cultivadores, Sembradoras, Aventadoras, Seleccionadoras MAROT y CLERT.

Sucursal en Palencia, Mayor pral., 55.
Sucursales en Madrid, Zaragoza, Huesca, Sevilla, Córdoba, Badajoz, Barcelona, Valladolid, Rióseco, Logroño, Zamora, Vitoria, Tafalla, Tudela y Ejea de los Caballeros.

¡Interesa a todos!

J. CAMPOS, Médico Ortopédico

Montera, 38, principales.-Madrid

Sección de Ortopedia (Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño)

Hernias. Vientres voluminosos, Descensos de la Matriz, Sordos, Calvos, Deformidades, Narices, Orejas. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas y brazos artificiales.

Sección de Cosmética (CLINICA DERMATOLÓGICA PARA BELLEZA)

Extinción de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara. Aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburnación, blanqueado y aminamiento del cutis. Extirpación de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del ecema (mal olor de ahiento).

Servicios médicos y de lujo.-Consultas y tarifas por correo.

Consulta en Valladolid, el segundo domingo de cada mes.

HOTEL ESPAÑOL

Quinta Villa-Francisca

Grandes viveros de vid americana
POMPEYO RAMOS.—VILLACIDALER (Palencia)

Visítad mis extensos plantíos y admirad el vigor y solidez de los árboles, el potente sistema radicular de los barbados y el grosor y longitud de las enteras y estijertablesaquillas de vivero. Catálogos de clases y precios por correspondencia.

Muy útil a los ganaderos

Fosfoferrosa.—Engorde castellano Liras

Nombre y marca registrada

Sorprendentes resultados se consiguen con el uso de este preparado; pues además de ayudar al pronto desarrollo, engorde de toda clase de ganado, lo hace tener gran apetito, combate la anemia, desarreglos gástricos y evita enfermedades, adquiriendo gran lustre en su pelo, útil para ferias, esto ocurre con el ganado mular, caballar, lanar y vacuno.

En el de ceba produce efectos notables, engorda pronto y pone carne exquisita. El de vientre tras crías robustas y más y mejor leche al lo toma tres o cuatro semanas antes.

Las gallinas ponen más y pronto, sin morir tantas. Certificadas de veterinarios y ganaderos pongo a disposición de quien no crea que este es el preparado preferido, por sus grandes resultados, por su economía, por estar hecho no por aficionado, sino por el farmacéutico Luis Liras, quien manda lo que piden, si remiten su importe.

De venta en Palencia, Droguería del Dr. Fuentes; Villalumbroso, en la Farmacia; José Corra, en Herrera; Doncel, en Aguilar; don Nicéforo Velasco, en Villalumbroso (veterinario); señor Villalumbroso, veterinario en Melg; señores farmacéuticos de Villalumbroso, Osorno y Alar del Rey; señor Isasi, de Cervera; don Perfecto Ramos, en Vellilla de Guardo; don Teófilo Pajares (Veterinario) en Saldaña; don José Pajares en Carrión y Basilio Santa María (mecánico) en Alar.

Botellas vacías

Se compran a los precios siguientes:

De Rioja o bordalesa, a 35 céntimos botella.

De jarabes y refrescos ayele, a 30 id., id.

De anís mono y ojen, a 25 id. id.

De sidra y champagne, a 25 id. id.

También se compran todas las demás clases pagándolas a más precio que nadie y se recogen a domicilio. En partidas importantes mayores precios.

CASA OLEGARIO

Guillermo del Paso

Pone en conocimiento de su distinguida clientela, que en breve plazo recibirá una expedición de máquinas alemanas, legítimas «Grizner», admitiendo ya encargos.

Asimismo hace presente, ha montado un taller de niquelado para toda clase de objetos de hierro y metal.

GALLINAS

No más aves enfermas

Las preserva y cura



Con el poner más las gallinas, precio del fresco 1 peseta. Pídanse en farmacias y droguerías. Depósito en Palencia: Droguería de plaza de Escudero y C.

Arboles frutales y maderables

Grandes viveros de S. Valpueda e hijos, Mayor pral., 177, Palencia. En Valladolid, calle de Esgueva, núm. 18. Se remite el Catálogo de precios a quien lo solicite.

Atención

Queréis comprar camas, jergones, sillas, mesas de comedor, mesillas, sillones y muebles usados? Visítad la tienda de Vicente Antón, calle Juan de Castilla número 8, Palencia.

Mozo de labranza

Casado, con buenos informes, se necesita para encargado de una finca de labor; informará don Julián Ruizpérez, almacén de carbones, San Lázaro.

Desea colocación

aprendiz adelantado de confiter.; informará Félix Primé, ex Mazariegos.

Casa en venta

La señalada con el núm. 20 de la calle de Zurradores; para tratar con su dueña Mayor pral., 213, 3.

Se venden

30 ovejas emparejadas, nuevas y buenas en Villoldo; Teófila Gerola.

Vacas

Se vende una novilla de 20 meses, holandesa, recién parida y otra de 5 años con leche; Pedro Quice, en San Cebrían de Campos.

Se venden

50 borras y sobrorras, la mitad con orja y la otra mitad de leche; Alonzo Valerio, en San Cebrían de Campos.

Se vende

un cardo de 7 a 7 1/2 arrobas. Para tratar con Patricio Román, en Valdepeña.

Palomina

Se vende en Frechilla; para tratar con su dueña, Casado del Alisal, 24, 2.º o en Frechilla con don Clemente Castro.

Pérdida

DE UNA YEGU.—El día 17 del actual se extravió del ganado de Fuentes de Nava una yegua de las señas siguientes: color rojo, de 8 dedos, cola larga, desherrada, con una cicatriz en un brazo, de 5 años. Se suplica avisar a su dueño Florencio Rodríguez o se la entreguen en dicho pueblo.

Lana

Los ganaderos que tengan pueden ofrecerla a Demetrio Ossión.

Se necesita

obrero del campo, fijo, con casa; Mayor antigua, 64.

SE VENDEN

200.000 estacas injertables de Aramón, núms. 1 y 9, Murviedro y Rupes-tris Lot y 20.000 barbados, juntos o por partidas.—Dirigirse a Andrés Ibarnavarro, en Brienes (Rioja).

CONTRA LATOS

PASTILLAS PECTORALES DE G.F. MERINO E HIJO
En farmacias y droguerías, 0,75 Paquete.

Almanaque de la madre de familia para 1920

POR LA DOCTORA FANY

Vencidas las dificultades con que tropezaba la Sociedad general de publicaciones, editora de El Hogar y La Moda, se ha puesto a la venta este Almanaque que contiene recetas útiles y procedimientos prácticos indispensables del ama de casa y a las hijas de familia, con infinidad de recetas, de economía doméstica, de elegancia, belleza, medicina e higiene.

PRECIO 2 PESETAS.—De venta en la imprenta y librería de este periódico, Mayor principal, 70.

POSTALES

de la milagrosa imagen del
CRISTO DE LIMPIAS
a 30 céntimos

Se venden en la imprenta y librería de Abundio Z. Menéndez, Mayor, 70.

Se vende

un armonium con cinco octavas y once registros, en muy buenas condiciones; para tratar con Faustino Ojarielo, en Fuentes de Nava.

Carnicería

de MODESTO LUCAS, Mayor pral. 212.—LECHAZO a 2,50 pesetas kilo.

Se vende

una cabra con dos orjas, leche de ocho días; para tratar con Carlos Linares, en el caserío de Villalfofo.

Máquina de escribir

Se vende una semi-nueva, marca Yost, núm. 16, de carro grande, dos escopetas de dos sañones, fuego central calibre 16, muy buenas y otros efectos de caza; Valentín Calderón, 16, 2.º

Se vende

una cerda de peso de 14 arrobas próxima a menta y de buena clase; para tratar en Fuentes de Valdepero, con Secundino Ortega.

Ama de cria

Casada, de 32 años, lecho de ocho días; para informes Roque González, en Villalumbroso de Gorrato.

Venta de leñas de encina

El día 4 de Abril a las doce de la mañana tendrá lugar en Astradillo la subasta de la corta de leñas de encina de monte de Juan Gutiérrez, de Astradillo, denominado «Torre Marte».

Las condiciones estarán de manifiesto en poder del dueño del monte y a disposición de los solicitantes en la casa del mismo, donde se celebrará la subasta.

Se venden

40 ovejas emparejadas y 38 borras, para tratar con Raimundo Giraldo, en Mazuecos.

Se venden

8 vacas holandesas, con leche y una novilla de primer parto; para tratar con Ruperto Cerdáñez, en Paredes de Nava.

BULAS

Se expenden en la imprenta de este periódico.

Se necesita

un oficial de zapatero; para informes en Fuentes de Nava, Emiliano Bahagún, (zapatero).

Imp. y Lib. de Abundio Z. Menéndez

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Cabo Méjico

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 13 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 5 y de Montevideo el 6.

Línea de Nueva York, Cuba y Méjico

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 28, de Málaga el 29 y de Cádiz el 30, para Nueva York, Habana, Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes con escala en Nueva York.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, y Habana. Salidas de Cádiz el 16 para Sabanailla, Caracas, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto de las Cañarias, Cádiz y Sabanailla.

Línea de Fernando Póo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para La Alamosa, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Póo el 3, asociado los puertos de Canarias y de la Península, indicados en el viaje de ida.

Línea Brasil Plata

Saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Atención de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos, los expedientes de los puertos del Mediterráneo a Nueva York, puertos Centrorientales a Nueva York y la línea de Paz-salana a Filipinas, cuyas salidas se hacen fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje. Estas salidas admiten carga en las condiciones favorables y rápidas, a quienes la Compañía de Transatlántica tiene un servicio especial, para la expedición de un viajero en un viaje de ida y vuelta a Europa y América, con un precio muy reducido.